

金馬前線勞軍行

虞 兆 中

「臺大人」的愛國情操

一年半前，我初掌臺灣大學校務之際，即深懷教育成敗與國運盛衰之密切關聯，無時無刻不爲如何強化學生高度責任感與愛國情懷而勞思。很自然地，勞軍訪問活動的積極構想，已潛躍於意念中，並迅速成熟。

去年的寒假和暑假，由臺大合唱、舞蹈、國樂、口琴四個社團男女同學編組成的勞軍團，分別訪問了金門、馬祖前線。他們充滿青春活力的才藝表演，頗能獲得國軍將士們的欣賞；而且，那股青年學生們獨具的清純氣息，更使衆多英勇的將士們留下深刻而美好的印象。

今年勞軍訪問團由僑生所組成，其意義尤爲深遠。大家都知道臺大經常保持二千四百餘位僑生的壯觀陣容。相當於一個小型大學的人數，甚至較昔日專爲僑生就讀的上海暨南大學亦超出二倍以上，這還是保守的估計。

去年十一月下旬我訪問東南亞時，發現會爲旅臺僑生的華僑，在僑居地奮鬥努力，有作爲、有成就，而且熱愛祖國，顯示出國家的僑教政策

完全成功，因此使我有優先由僑生同學組團訪問前線，慰勞將士的意念。這些僑生不僅代表了學校，且更捎來了廣大僑居地同胞的思懷及關切祝福之忱。

於是，經由甄選來自印尼、韓國、泰國、馬來西亞、香港等九個地區的廿六位僑生同學組成了此次的「僑生才藝訪問團」。

在臺大僑、外生輔導室蔡源煌主任的辛勞指導下，這些興奮的學生在期考前後「秣馬厲兵」，以最短的時間練成了較前兩回更生動活潑的精彩節目。

值得一提的是，不僅學生反應熱烈，許多教授同仁也都渴望獲得此一光榮的勞軍機會，但是限於名額，僅由文學院院長侯健、理學院院長羅鋼壁、訓導長尹建中，及總教官宣家驊等十一位教職員代表參加。

春節前的天候惡劣異常，二月二日在氣流極端不穩定的情況下，我們飛向了聖地——金門。隨行的軍友社王組長對我說，這幾乎是三十年來極少見到的顛簸旅程。事實上，許多同學都禁不住嘔吐了，連我自己也感到有些反胃。

灘頭前線才藝表演

雖然在飛行途中稍感不適，但是一下飛機，接觸到防區司令官和各級長官們溫煦的笑容，以及戰地蓬勃振奮的氣氛，大夥兒的精神馬上就給提昇了起來。並且，就在當天下午，立即展開了第一場表演。

更感人的是，後來要搭乘登陸艇迎波越浪赴大膽島演出一場。事前徵詢部分體質較弱同學的意願，怕她們受不了海上浪濤兇猛的激盪。

不料，同學們竟異口同聲地表示：「再大的風浪，也阻擋不了我們的心願，那怕是拾都要拾去……。」於是，廿六位同學，一個不少，都到了最前線的大膽島，圓滿地完成了一場灘頭才藝表演。

尤其令同學感到難以忘懷的，是總政戰部主任王昇上將竟親自率領大家同赴大膽，對同學們更是關懷備至，使大家打心底昇起了無限暖意。

當訪問團到了大膽島後，我曾陪王主任作了重點式的參觀，發現各處不但設備良好，而且還有藏書相當豐富的圖書室。足見各級長官即使在

外 雜 誌

最前線，也萬分關切戰士們的「精神食糧」，這也是國軍素質不斷提高的一環。

除了大膽前線的訪問外，我們在金門一共表演了六場，尤其以擎天廳的一場，蒙王主任親臨主持，氣氛達到了最高潮。

同學們的表演確實也盡了心力，各方迴響還不錯。主要是部份節目表現了各僑居地的異國風情，令人耳目一新。一些趣味性的節目像「新江山美人」的雙簧表演，不僅造型特殊，同時唱詞活潑，對白風趣幽默，其他節目也都有高水準的演出。

當然，最能帶動全場氣氛，也最能使表演同學和官兵充分盡興的節目，要推「臺上臺下」這個單元了。廿位女同學邀請阿兵哥參加土風舞，六位男同學也請在座女兵上臺聯合表演。在較快的音樂節拍和全場響亮的掌聲合音下，這些年輕人翩翩的舞影，迴旋出了一幅動人的畫面。

海上公園物阜民豐

趁著表演空檔，同學們在防區長官周全安排下，仔細參觀了金門的風貌。莒光樓和古寧頭的浩然氣勢，中央坑道及花崗石醫院雄渾的構造，還有太湖、榕園及民俗文化村的建築文物，無一不令同學們留下了深刻的印象。

在參觀馬祖喊話站時，這些來自僑社的同學遙望著故國江山，不禁發出了高度的鄉土之思，對赤色煉獄中的同胞無不寄與萬分的同情。然而，後來在參觀到我國軍將士的堅強防線，尤其見識了砲兵陣地虎生風地操作和昂揚的士氣時，

不約而同地對復國的大業又有了更深一層的信心。這種信念，在戰地金門當能獲得最真確的體認。

由於金門一切浩大的軍事工程都已地下化，因此在地面上我們看到的是湖光山色、林蔭大道、水泥路面和整齊的建築，難怪要被人稱為「海上公園」。

尤其是到處可見面龐透著健康愉悅神色的軍人和民衆，相處非常融洽，同時，到處顯現出勤

奮而有效率的節奏，和物阜民豐的景況，也使同學對此一安定繁榮的海上長城充塞了滿腔的敬意。

對於同學們此行的收穫，他們感到擁有一份高度成就感：我則認為這項文武青年結合深具教育意義。除了慰勞三軍官兵的辛勞外，我深信這批愛國的僑生同學，必將把前線軍民團結進步的事實，和「復興建國、操之在我」的信念和決心，撒播到廣大的僑居地。

李品仙回憶錄

二十五開本穿線平裝 定價新臺幣壹百元

廣西李品仙上將，迭任軍政要職，歷經辛亥革命、討袁護法、北伐、抗戰、戡亂諸役，轉戰南北，閱歷閱富。著有一李品仙回憶錄，翔實生動，包羅萬象，要目如后：武昌起義。回桂連絡。陸榮廷與廣西。保定軍校與蔣百里校長。機關槍長的故事。轉入湘軍服務。傅良佐督湘引起護法戰爭。兩次危險的任務。南北議和與聯省自治。國父誓師北伐與湖南護憲。唐生智與顧和尙。唐生智倒趙與北伐。先鋒變成後衛。武漢三鎮的光復。寧漢分裂與清共。北伐的最後一戰。編遣會議。建設廣西復興中國。三年邊務再任總參謀長。抗戰開始率師出征。京滬棄守。徐州會戰與臺兒莊大捷。武漢保衛戰。武關道上。隨棗會戰。重回大別山。豫皖鄂邊區整建經緯。戰時皖政實施紀要。鞏固邊區及兩次牽制作戰。皖南行與立煌事變。一場痛心疾首的戰鬪。邊區雜憶。勝利曙光和黎明前的黑暗。日寇投降。隨勝利上演的悲劇。安徽的復員與接收。空城計。戡亂戰局逆轉。大陸淪陷。林泉息影（郵撥一四〇四四號中外雜誌社）